

CARTAGENA

ORIHUELA DIARIO REPUBLICANO

AÑO I. NÚM. 39.

EL REY SE DIVIERTE

Erase que se era, como en el drama de Victor Hugo así titulado, una Corte que sintió la nostalgia de un viaje por sus Estados y, como Pierrot, enamorada de los pálidos reflejos de la luna... soñó una marcha triunfal con fiestas de colores y apoteosis deslumbrantes, en unión de una ya aja monada Colombina.

D. Arlequín, pues, se divierte... ¡Arriba el telón! ¿Habrá falta decir como en la tragedia antigua, las frases del histrión: «señores, la farsa que vamos a tener el honor de representar»?

No; no hace falta rememorar el *oh, temporal oh mères*; todo el mundo conoce ya a Arlequín rey.

«Ya no se gasta para los viajes regios el alto coturno que elevaba al comediantre sobre el nivel del público... Para qué?»

En el país de los Liliput, los cortesanos tienen una personalidad social rudimentaria, una conciencia inferior tirada en recta á ras de la multitud... Y como todos los reyes de verdad están de viaje, la Corte de Arlequín rey, con su séquito de Polichinelas de la monarquía, ha emulado la posse de los soberanos europeos marchándose en viaje regio de línea corta...

«Bon soir, la lune!» — y un poético país en que florece el azahar perfumado recibió la regia visita de aquella corte funambulesca.

El recibimiento tributado ha sido de lo más teatral y frívolo de la comedia humana.

Primero, vistoso aparato de percalina á tanto el metro y aclamaciones á tanto el grito; luego, comisiones con discurso de cajón y estandartes de guardarrropas; después un coro de gollos cantando entre cabriolas oficiales:

Era un ré di Thule!

«Y el escenario? ¡Ah, el escenario!... El escenario de la farsa, en acción es en Liliput toda una apoteosis de un reinado que comienza en la Restauración, pasa por la pérdida de las colonias, la vergonzosa debâcle nacional, se afirma en el hambre entera del país; culmina en el sangriento, en el trágico suceso del Canal de Lozoya, y más tarde acaba en las multitudes obreras perseguidas, aplastadas bajo los pies de los caballos, fusiladas en las calles de Madrid, en las calles barricadas á balazos por el infame coronel Elías.

¿Qué tal el trágico programa?

Pues todo este programa farándula, cobarde y vergonzoso, lo ha contemplado una ciudad eminentemente republicana con el grave silencio de los pueblos que es la dura lección de los reyes.

España podía esperar un palpitante y vivo arranque de protesta, un resurgir de virilidades que tanto se han probado y agotado en la lucha tediosa de los bandos enemigos.

Pero, la ciudad levantina es republicana; ella triunfa en las calles como triunfa en las urnas, y ha querido un acto reflexivo, potente de protesta popular contra las infamias del régimen.

El rey se divierte... Pero en la vida nacional habrá de cumplirse, no obstante la sentencia histórica que no tiene perdón.

Rirá bien qui rirá le derniére.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Viaje de un cuerpo luminoso en el espacio.

A la noticia que con este epígrafe insertamos ayer en estas notas tenemos que añadir nuevos detalles que acabamos de leer en la prensa francesa llegada hoy.

El mismo corresponde a quien nos referimos sigue informando a *Le Matin*, con fecha del 5 de abril:

«El cielo está hoy algo nublado. La plaza

Suscripción

Cartagena, La Unión, Diputaciones: Un

mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pe-

setas.

Número suelto, 5 céntimos.

25 Ejemplares 75 céntimos.

Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50

CARTAGENA MIÉRCOLES 12 ABRIL 1905

Publicidad

General, 20 céntimos linea.—Anuncios especiales esquinas, etc., precios convencionales.

Teléfono núm. 76.

Toda la correspondencia al Director-Gerente.

No se devuelven los originales.

1908

de Napoleón está repleta de curiosos: burlas, chascas, oficios de todas las armas y gratificaciones y gran número de damas, que han venido para observar el fenómeno de que habló ayer.

A las ocho y media en punto volvió á aparecer sobre la ciudad el disco luminoso, siguiendo de nuevo y con una regularidad matemática el camino por donde había venido. A las once desapareció totalmente en las profundidades del horizonte limitado por el mar.

Es un caso verdaderamente desconcertante, y hemos aquí tan ignorantes hoy como ayer. Un punto hay, sin embargo, esclarecido, y es que las autoridades militares no creen que se trata de un globo cautivo lanzado por los ingleses al objeto de espionaje.

Concédese gran importancia á la opinión del individuo que dice que el planeta Venus, que brilla con extraordinario resplandor en nuestro firmamento desde hace, algunas noches, ha escapado esta noche á su observación. Otros muestran su admiración ante el silencio que sobre este fenómeno viene guardando el Observatorio de París.

«Que habla y que nos haga la luz sobre el misterio. De no hacerlo así, los cherburgales de ambos sexos, pasearán las noches mirando al aire, como en las Campanas de Carriz.

Para qué?

En el país de los Liliput, los cortesanos tienen una personalidad social rudimentaria, una conciencia inferior tirada en recta á ras de la multitud... Y como todos los reyes de verdad están de viaje, la Corte de Arlequín rey, con su séquito de Polichinelas de la monarquía, ha emulado la posse de los soberanos europeos marchándose en viaje regio de línea corta...

«Bon soir, la lune!» — y un poético país en que florece el azahar perfumado recibió la regia visita de aquella corte funambulesca.

El recibimiento tributado ha sido de lo más teatral y frívolo de la comedia humana.

Primero, vistoso aparato de percalina á tanto el metro y aclamaciones á tanto el grito; luego, comisiones con discurso de cajón y estandartes de guardarrropas; después un coro de gollos cantando entre cabriolas oficiales:

Era un ré di Thule!

«Y el escenario? ¡Ah, el escenario!... El escenario de la farsa, en acción es en Liliput toda una apoteosis de un reinado que comienza en la Restauración, pasa por la pérdida de las colonias, la vergonzosa debâcle nacional, se afirma en el hambre entera del país; culmina en el sangriento, en el trágico suceso del Canal de Lozoya, y más tarde acaba en las multitudes obreras perseguidas, aplastadas bajo los pies de los caballos, fusiladas en las calles de Madrid, en las calles barricadas á balazos por el infame coronel Elías.

¿Qué tal el trágico programa?

Pues todo este programa farándula, cobarde y vergonzoso, lo ha contemplado una ciudad eminentemente republicana con el grave silencio de los pueblos que es la dura lección de los reyes.

España podía esperar un palpitante y vivo arranque de protesta, un resurgir de virilidades que tanto se han probado y agotado en la lucha tediosa de los bandos enemigos.

Pero, la ciudad levantina es republicana; ella triunfa en las urnas, y ha querido un acto reflexivo, potente de protesta popular contra las infamias del régimen.

El rey se divierte... Pero en la vida

nacional habrá de cumplirse, no obstante la sentencia histórica que no tiene perdón.

Rirá bien qui rirá le derniére.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Viaje de un cuerpo luminoso en el espacio.

A la noticia que con este epígrafe insertamos ayer en estas notas tenemos que añadir nuevos detalles que acabamos de leer en la prensa francesa llegada hoy.

El mismo corresponde a quien nos referimos sigue informando a *Le Matin*, con fecha del 5 de abril:

«El cielo está hoy algo nublado. La plaza

de Napoleon está repleta de curiosos: burlas, chascas, oficios de todas las armas y gratificaciones y gran número de damas, que han venido para observar el fenómeno de que habló ayer.

A las ocho y media en punto volvió á aparecer sobre la ciudad el disco luminoso, siguiendo de nuevo y con una regularidad matemática el camino por donde había venido. A las once desapareció totalmente en las profundidades del horizonte limitado por el mar.

Es un caso verdaderamente desconcertante, y hemos aquí tan ignorantes hoy como ayer. Un punto hay, sin embargo, esclarecido, y es que las autoridades militares no creen que se trata de un globo cautivo lanzado por los ingleses al objeto de espionaje.

Concédese gran importancia á la opinión del individuo que dice que el planeta Venus, que brilla con extraordinario resplandor en nuestro firmamento desde hace, algunas noches, ha escapado esta noche á su observación. Otros muestran su admiración ante el silencio que sobre este fenómeno viene guardando el Observatorio de París.

«Que habla y que nos haga la luz sobre el misterio. De no hacerlo así, los cherburgales de ambos sexos, pasearán las noches mirando al aire, como en las Campanas de Carriz.

Para qué?

En el país de los Liliput, los cortesanos tienen una personalidad social rudimentaria, una conciencia inferior tirada en recta á ras de la multitud... Y como todos los reyes de verdad están de viaje, la Corte de Arlequín rey, con su séquito de Polichinelas de la monarquía, ha emulado la posse de los soberanos europeos marchándose en viaje regio de línea corta...

«Bon soir, la lune!» — y un poético país en que florece el azahar perfumado recibió la regia visita de aquella corte funambulesca.

El recibimiento tributado ha sido de lo más teatral y frívolo de la comedia humana.

Primero, vistoso aparato de percalina á tanto el metro y aclamaciones á tanto el grito; luego, comisiones con discurso de cajón y estandartes de guardarrropas; después un coro de gollos cantando entre cabriolas oficiales:

Era un ré di Thule!

«Y el escenario? ¡Ah, el escenario!... El escenario de la farsa, en acción es en Liliput toda una apoteosis de un reinado que comienza en la Restauración, pasa por la pérdida de las colonias, la vergonzosa debâcle nacional, se afirma en el hambre entera del país; culmina en el sangriento, en el trágico suceso del Canal de Lozoya, y más tarde acaba en las multitudes obreras perseguidas, aplastadas bajo los pies de los caballos, fusiladas en las calles de Madrid, en las calles barricadas á balazos por el infame coronel Elías.

¿Qué tal el trágico programa?

Pues todo este programa farándula, cobarde y vergonzoso, lo ha contemplado una ciudad eminentemente republicana con el grave silencio de los pueblos que es la dura lección de los reyes.

España podía esperar un palpitante y vivo arranque de protesta, un resurgir de virilidades que tanto se han probado y agotado en la lucha tediosa de los bandos enemigos.

Pero, la ciudad levantina es republicana; ella triunfa en las urnas, y ha querido un acto reflexivo, potente de protesta popular contra las infamias del régimen.

El rey se divierte... Pero en la vida

nacional habrá de cumplirse, no obstante la sentencia histórica que no tiene perdón.

Rirá bien qui rirá le derniére.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Viaje de un cuerpo luminoso en el espacio.

A la noticia que con este epígrafe insertamos ayer en estas notas tenemos que añadir nuevos detalles que acabamos de leer en la prensa francesa llegada hoy.

El mismo corresponde a quien nos referimos sigue informando a *Le Matin*, con fecha del 5 de abril:

«El cielo está hoy algo nublado. La plaza

Nadie que de buen republicano se da gadas condescendencias á los inquietos imperiosas de la situación presente y prece puede sustraerse las exigencias de imperiosas de la situación presente y

imperiosas de la situación presente y á todos se presenta como un deber ineludible, que está por encima de cualesquier consideración que no atañe á la dignidad personal, prestar su concurso y aportar su influencia á la obra de reconstitución seria y formal del partido republicano.

MINUTA

Si tal se pretende, como los hechos manifestar bien eloquentemente, convenía que todos nos capacitásemos de ello para ajustar cuentas y convendrían un

generoso plan de defensa.

La minoría republicana por boca de su respetable jefe el Sr. Salmerón, según le

telegrama de nuestro correspondiente que aparte publicamos, ya ha calificado tan dura y energicamente como se merece la conducta de las imposiciones del gobierno

ante el señor Ministro de la Gobernación; ahora lo que hace falta es que cuantos aman la vida del derecho se unan á esta

comunidad de sentimientos y vinculados

todos los esfuerzos, procuremos la ruina de este infame régimen sobre el que se asientan todas las vergüenzas y las ini-

quidades sociales.

BIBLIOGRAFÍA

OBRA INTERESANTE

Con el modesto título de «Boceto de Etica Científica», ha publicado el doctor catedrático Sr. Verdes Montenegro,

una interesante obra, de gran utilidad para los que se dedican al estudio del Derecho, la Pedagogía o la Política.

De todos los que al estudio de cosas serias se dedican, es conocido el joven e ilustrado catedrático del Instituto de Alicante, cuyos trabajos de investigación científica, le han colocado entre los primeros de los que al cultivo de tan interesantes materias se dedican.

Solo hemos de decir que esta obra está inspirada en las modernas doctrinas y avalorada con interesantes notas y observaciones de los primeros pensadores del siglo pasado, entre los que citaremos á Spencer, Schäffle, Ferri, Mandsby, Giddings, Sergi, Ihering, Engels, y otros, cuyos trabajos

obtuvo el certificado de que tomisen el libro fuese leído, examinado y aprobado por el clero, que extendía un certificado de que la obra era ortodoxa.

Pero esta lucha insensata del poder de la ignorancia no tuvo éxito; la comunicación intelectual entre los hombres estaba asegurada. Culminó en los modernos periódicos, que diariamente dan noticias de todas las partes del mundo y la lectura vino á ser una ocupación común. En la antigua sociedad, muy pocas personas comparativamente poseían este arte: la sociedad moderna debe á este cambio su carácter más notable.

J. GUILLERMO DRAPER

Los alumnos libres de los Institutos que aspiran noblemente á adquirir conocimientos positivos y de gran utilidad, y no á pasar el tiempo nutritiéndose con la rutina embrutecedora al uso; deben adquirir esta obra donde encontrarán seguramente un copioso arsenal de conocimientos, cuyo desarrollo está adaptado en un todo al pro-

grama presentado por su autor en el Instituto y que puede utilizarse por los alumnos libres de los Institutos, ya

la retórica, el arte de mentir, el sofisma deslizado, el pensar con frases hechas y el respeto á la forma, á los precedentes, á lo viejo, y el horror á lo nuevo. Todo ello ha encarnado en la última etapa parlamentaria. Como no podíamos sustituernos enteramente á la evolución europea imitando sus formas exteriores é incapaces de desarrollar el propio contenido de nuestras tradiciones castellanas y aragonesas, copiamos servilmente lo teatral, falso y ridículo del parlamentarismo, incorporando en él el vicio nacional, la mentira consustancial, el virus corrosivo de esa peregrina interña que infeciona á la sociedad española y cuya última concreta manifestación está á punto de expirar arrinconándonos al fin en la esquilma Peninsula. «Qué va á ser de nosotros! Quién lo sabe! Puede hacerse una nación con tanto cráneo ortodoxo! Del mal surge el mal: como se vive se muere. Hay, si, todavía una España en el fondo. Hay corazones de aquellos que palpitan dentro del poder del Cid, Pizarro y Hernán Cortés, con cerebros orientados á la moderna. Pero ¡surgen! Esa España desconocida, que no suena, que no forma parte de los comités y pandillas, que trabaja en la oscuridad; esa España que no tiene etiqueta política, escondrá de su criminal escepticismo? JOSÉ MARÍA ESCUDER

MURCIA AL DÍA

Cosas de curas

«Murcia al día» titulase esta sección y convendría, en virtud del asunto que vamos á tratar ahora, decir más bien «Murcia de dos siglos há».

En efecto, ayer Murcia, la Murcia de la Diputación inmoral que no paga á sus empleados y consiente que sus hambrunos alaridos lleguen al corazón de toda España, la Murcia de Lacierra, el ministro fracasado, el cursi de la calle de la Platería, la Murcia triste, gris, melancólica, plañada de frailes orondos y de huertos sin pan, la vieja Murcia arrodillada ante la sombra medieval de sus iglesias vigilantes, sintióse ayer conmovida con el insólito estruendo de una multitud que pobló el silencio de sus calles desiertas y antiguas, evocó una visión arcaica y lamentable llena de mugueras astrosas, insignificantes y rezadoras, de campesinas que marchaban en comitiva lenta como si volviesen del entierro de la alegría.

«Qué cosa de humano, de viril, de justo, había arrancado á aquella multitud uniforme y abigarrada de la entraña de su terreno? En nombre de qué se habían llegado hasta la ciudad silenciosa, abandonando las barracas miserables de la huerta? Pedían pan, pedían trabajo, pedían salud, pedían el derecho á vivir? No, habían venido á lo mismo que hace dos siglos, que hace uno, que hace un día, exaltados por el fanatismo, empujados por el sentimiento religioso más fuerte aún en aquellas pobres gentes que el sentimiento del amor á la vida, á implorar de todos que no arrojaran á su cura, que el obispo revocara el acuerdo contra él adoptado; venían con mansedumbre de bestias doloridas á alcanzar clemencia para el cura del Cabezo de Torres.

Y Murcia la mística, ante el cuadro hosco, adusto, de aquellos rostros averillados, de aquellos trajes parduscos, de aquellas figuras extrañas, vióse conmovida con arrocamientos de alucinada, como si aún perdurase en el ambiente el alma errante y mística de Santa Teresa de Jesús.

Hay unas cuantas viejas ciudades en España, que todavía permanecen extrañas á la envolvente sucesión del tiempo: Toledo, Compostela, Santiago de Galicia, Ávila, Murcia... Son las ciudades místicas, que aún conservan la huella de los siglos pasados como un pergaminho abierto á las cosas que fueron.

La vida, las costumbres, los usos, todo es igual, todo rectilineo, todo acusa la honda tristeza española.

Como hace siglos se gritará vivan las cañas; como hace siglos saludaran al toque de ánimas; como hace siglos vendrán clamorosas á pedir la restitución del cura del Cabezo de Torres...

Política local. Falta de agua y sobre de sangre. Los responsables.

El crimen realizado en el vecino pueblo de Beniaján por el eterno mu-

tivo de las aguas, es de los que dan lugar á tristes reflexiones, pues detrás de la mano homicida que hiere y mata, hay algo más que el espíritu criminal de estos pueblos orientales en los que la sangre hiere en las venas y las pasiones son exaltadas.

No es el alcohol que perturba los sentidos, no es la pasión amorosa que arrebata y ciega las inteligencias, no es otra cosa sino, la lucha por la existencia, esa horrible defensa del pan, que hace de los hombres fieras y de los pueblos, mares revueltos y agitados.

Desde hace mucho tiempo se viene concediendo por el Estado concesiones para la instalación de fábricas en el cauce del río y como estas concesiones hechas contra toda ley y todo derecho perjudica notoriamente los riegos de nuestra vega por los abusos sin cuenta que se cometan; el caudal del Segura, vena principal que lleva la sevía á toda nuestra perfumada y poética huerta, es cada día menor, llegan meses en que si apenas discurrer el agua por el y como consecuencia los cauces secundarios se vean y las tierras fecundas de otros días se consumen, se extienden, se transforman en paramos infecundos y el hambre se apodera de los hijos de la huerta y la lucha se entabla, el duelo es á muerte y una gota de agua, otras veces despreciada, tal era la abundancia, es hoy causa de que un hombre caiga herido de muerte al pie de los tristes naranjos que alientan un tanto, como luz que se apaga, con la sangre que les riega y fecunda.

Estos crímenes que se repiten, es una verdadera infamia, dar ocasión á que se realicen, pues con dejar que el agua de nuestro río, discurre por su cauce, con que las usurpaciones terminen y por lo tanto llegue hasta la tierra, había bastante y el estado, el municipio, la Junta de haciendas de Murcia, son hoy por hoy los responsables por el abandono en que tienen, lo que tanto interesa á nuestra ciudad y permitir con mano prodiga el que, con perjuicio de los intereses agrícolas de nuestra vega, se utilicen las aguas del río los que pudieran considerar como advenedizos.

Y en tanto que los cauces permanecen secos, los hombres se matan y las tierras se secan, el interés de los políticos solo lo ocupa el recibimiento que mañana deben dispensar al fracasado ministro de Instrucción pública, sin tener en cuenta que el hambre crece como ola gigantesca y que el día de las reivindicaciones sociales puede no estar lejano.

Accidente minero

Tres jóvenes abrasados

Una gran explosión ha dado margen á un accidente terrible, en el día de ayer del cual han sido víctimas tres jóvenes obreros, casi tres niños.

En la mina «Providencia», se gasta pólvora negra, según se nos informa, y habiéndose acabado en el trabajo la existencia, mandaron á un chico al depósito por un cántaro del indicado explosivo. El obrero, una vez lleno el cántaro, volvió al trabajo, pero en el camino tropezó con otro, compañero á quien quiso hacer llevar la pólvora.

Disputando sobre quien había de cargar con el cántaro, éste cayó al suelo de la galería, estrellándose con estrépito, á tiempo que pasaba otro obrero que llevaba un candil encendido.

Al romperse la vasija salió de ella gran polvareda que llegando á la luz la hizo arder, así como el resto de la pólvora que se desparramó por tierra.

La explosión alcanzó de lleno á los tres compañeros causándoles gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

Socorridos por los demás compañeros de trabajo fueron conducidos á este Hospital.

Los heridos son, Felipe Hernández, de 15 años de edad, natural de Turre, y vecino de Los Blancos, Domingo Alcaráz, de 16 años, natural de Lucenta, y Salvador Fernández, de 18 años, natural de Berja; estos dos últimos, naturalizados en el Estrecho.

Continúa viéndose muy favorecido el mercado de este metal, realizándose transacciones importantísimas con gran firmeza y siempre con alza en sus tarifas, lo que hace que se sobreponga á los matices de los especuladores.

Como ya decimos, los tres están graves; pero en particular uno de ellos, del que se teme por su vida.

La inexperiencia propia de la poca edad no era una recomendación para que se les permitiese á estos niños manejar los explosivos, y en un lecho del Hospital están purgando esos tres infelices las consecuencias de tan tremenda impresión.

Guerra

Se ha recibido en este Ayuntamiento un pase de situación para el soldado José Asensio Escudero, el cual puede pasar á recogerlo en dichas oficinas.

Multa

Esta Alcaldía ha impuesto multas de 10, 15 y 20 pesetas á varios comerciantes por tener pesas faltas.

Es una lástima que el pueblo no conozca los nombres de esos comerciantes; pero en la Alcaldía no nos los han dado á conocer.

Mejoradas

Lo está de la grave dolencia que ha sufrido la esposa de nuestro suscriptor D. Miguel Sanchez Moreno.

También ha entrado en franca convalecencia la esposa de nuestro buen amigo D. Alfonso Montoro.

Celebramos la mejoría.

El Censo

Aproximándose el día 20 del presente mes, fecha señalada para poder reclamar el derecho al sufragio, se avisa á los que no estén incluidos en las listas electorales, para que acudan al Círculo Republicano, Tetuan, 42, durante todas las horas del día y hasta las diez de la noche, donde se hará la oportuna reclamación.

El plazo termina el día 19 de los corrientes.

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en el registro:

Nacimientos.

Francisco Alcázar, Aurelio Rivera Guiaro, María del Carmen Reyes López, Juan Martínez Tibilla, Fernando Balsalobre Ruiz, Beatriz Montiel Zamora, Mateo Roca, Juan Roca, Carmen de San Nicolás Escudero, Gloria Heredia García.

Defunciones.

Ninguna.

MERCADO DE METALES

Hierro

Las tarifas de este metal en el mercado de Londres no ha sufrido alteraciones en las marcas que afectan á los productos españoles.

La demanda es buena y las cotizaciones se hacen con firmeza.

La pasada semana cerró el mercado con los precios siguientes:

Warrants en Glasgow á 54 ch. 6 p. ton. Campanil, 11 ch. 2 p. Rubio, 11 ch. 2 p. Cartagena (Descargador) 50 p. 1. seco, 8 p. ton. Santa Lucía, 17,75 p.

Zinc

Los consumidores de este metal hacen grandes demandas al mercado de Londres aprovechando el pequeño descenso que ha tenido en sus tarifas. Esta circunstancia y la escasez de existencias están influyendo para que se eleven los precios otra vez.

Londres: marcas ordinarias á 23 L. 12 chelines. Especiales á 24-5.

Paris: Laminado V. Montaña á 88 francos los 100 k. Silesia (bruto) á 66-00 francos.

Marsella: en planchas á 77 francos. Cartagena: blandas del 35 por 1%. 74 francos ton. Calamina del 30 por 1%. 54 francos ton.

Pbomo

Durante la próxima pasada semana ha mejorado la disposición del mercado de este metal en Londres, habiendo ganado algo la tarifa de los plomos españoles. He aquí los precios del indicado metal:

Londres: español sin plata, 12 L. 10 chelines, 1 pesetas. Idem con plata 12-15-8.

Paris: español en barras 37,75 francos los 100 k.

Mercurio

Ha sido trasladado al domicilio del Sr. La Rosa, para su curación el obrero Juan Escudero Sanz, herido en la

mina «La Paz», en el día de ayer.

Mercurio

Ha sido trasladado al domicilio del

Ministro de Hacienda al Sr. Alcalde. La carretera de Mazarrón á Cartagena, esta subastada: la de «Cabo Palos», procurare que se haga por cuenta del Estado todos los trozos, y de no ser posible, por contrata.

Estano

Continúa viéndose muy favorecido el mercado de este metal, realizándose transacciones importantísimas con gran firmeza y siempre con alza en sus tarifas, lo que hace que se sobreponga á los matices de los especuladores.

AVISO

Debiendo hacerse el día 20 del actual las reclamaciones de inclusión y exclusión en las listas de electores,

ante la Junta Municipal del Censo

Londres: contado G. M. 140 L. 15 che- lines. Ton. Paris: Banca 270'50 francos, Detroit, 363. Frances, lingotes, 362'50. Marsella: Banca 352. Detroit, 350. Bi- lliton 348.

Electoral, se avisa á todos los republi- canos que desde hoy queda estableci- da una oficina electoral en el Círculo de Unión Republicana, calle Mayor número 11, la cual está encargada de practicar cuantas gestiones sean ne- cesarias para conseguir las inclusio- nes.

Cobre

Los rumores de próxima paz, en el ex- tremo Oriente y los manejos de los espe- culadores, hacen temer una baja en este mercado londinense.

Esto no obstante, hasta la hora de ce- rrar esta nota el aspecto era bueno, coti- zándose con una pequeña depreciación.

Los precios á que se cerraron las ope- raciones en la pasada semana, son:

Londres: Best Selected 72 Libras. Chi- les en barra, 67-5. Standard 67-7-6.

Paris: En barras, primeras marcas, 176,25 francos los 100 k. Best Selected, 185 francos. Chile en lingotes 180,25.

Marsella: lingotes afinados, 170 fran- cos.

Plomo y plata

Los precios á que resultan estos metales en la presente semana, son:

Plomo, quintal, 687'50 reales.

Plata, onza, 13,50 reales.

Acuerdo de fundidores

Según acuerdo de la Junta de fundidores, los precios á que se cotizarán esta semana el plomo y la plata son:

Plomo, quintal, 67'00 reales.

Plata, onza, 13'50 reales.

DE LA REGIÓN

(INFORMACIÓN POSTAL AL DÍA.)

DEL BEAL

Sr. Director de GERMINAL.

Cartagena.

En la brecha

Nuestro corresponsal nos envía las siguientes cuartillas:

Los valientes camaradas de GER- MINAL, han querido evitarme un dis- gusto, favor á que yo estoy agradeci- do, no publicando la carta remitida como contestación al congruente galimatías, que con el pseudónimo de Roque Ardid, apareció en el número 1.º de Abril en el diario «La Tie- rra».

Habiendo sabido que no es él el au- tor del citado trabajo, sino que el li- terato cursilero, es D. Alonso Visidio, quiero siquiera sea por modestia, así como por demostrar no lo ignoro, dedicar unos parrafitos, unas preguntas al insigne escritor, que con nota- ble maestría, ha sabido defender la justicia de tan noble causa.

Habiendo sabido que no es él el au- tor del citado trabajo, sino que el li- terato cursilero, es D. Alonso Visidio, quiero siquiera sea por modestia, así como por demostrar no lo ignoro, dedicar unos parrafitos, unas preguntas al insigne escritor, que con nota- ble maestría, ha sabido defender la justicia de tan noble causa.

Y no cesan aquí su altruismo y entu- siasmo, sino que en breve dejarán tam- bién implantada la enseñanza laica, á cu- y efecto cuentan ya con parte del mate- rial para las escuelas, no arredondando nadie, ni la escasez pecunaria, ni la insi- diosa opinión de ciertos cuervos de levita y avariado olfato que se ciernen amenazadores sobre aquel importante Círculo.

Adelante, valientes republicanos del Barrio de Peral, que si hubiera necesidad de desenmascarar las serafines actitudes de los embaucadores de mujeres y chiquillos, ya que no sirven para cosas más nobles, por haber recibido un sobre- rano pantiapé de sus amigos políticos, podéis contar, desde luego, con nuestro decidido concurso.

</div

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

ADVERTENCIA

Cuando nos disponemos á cerrar nuestra edición, no ha llegado todavía á nuestro poder la *Conferencia telegráfica*.

No sabemos á que atribuir esta inopinada tardanza en el servicio telegráfico, y como parece que alguien tiene el deliberado propósito de perjudicar por todos los medios los intereses de nuestra empresa, anunciamos que estamos dispuestos á obrar encarnadamente para que se depuren las responsabilidades de los que nos privan de informar oportunamente á nuestros lectores.

La conducta de los empleados de telégrafos entraña de hecho un enorme fraude que se realiza contra nuestros intereses, y contra nuestro propio trabajo, que no estamos dispuestos á tolerar.

Además tenemos que advertir que los telegramas cuando llegan á nuestro poder vienen en un estado ininteligible que acredita el poco celo de los encargados de transmitir la conferencia.

Manifestación de duelo

Entierro de los muertos. — **Precauciones de las autoridades.** — **El cortejo.**

Esta mañana á las diez se ha verificado el entierro de los 26 muertos en la catástrofe del canal de Lozoya.

Asistieron el marqués de Vadillo, el gobernador, Conde de San Luis, el Alcalde y los señores Salmerón, Marenco, Ortega y otros.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá ayudado por el marqués de Vadillo, yendo detrás de los ferretos más de dos mil obreiros.

Las autoridades habían tomado grandes precauciones teniendo la guardia civil preparada tras las tapas del cementerio del Este. Otros guardias hallábanse escalonados por el camino en previsión de que se alterase el orden público.

El regreso se verificó sin que ocurriera ningún incidente.

Socorro á las víctimas.

El conde de Caserta ha enviado cincuenta pesetas para cada uno de los heridos en la catástrofe del canal de Lozoya.

Polizone brutal

En la Plaza del Progreso, á las cinco de la tarde, un bestia polizone, hirió de un sable, á un pobre obrero que estaba liando un cigarro.

La causa de la agresión, fué motivada porque el obrero no pudo marcharse del sitio en que estaba cuando se lo indicó el polizone.

La gente que presenció el atropello se indignó, queriendo luchar al agresor.

El obrero fue curado en el Centro de la calle de Relatores.

Precauciones

El gobierno ha colocado frente al Banco de España, un escuadrón de Lanceros, antes la levantica actitud del pueblo de Madrid, justamente indignada por las tropelias del gobierno.

Igual precaución se ha adoptado con los demás centros oficiales.

Los patios de los ministerios están tomados militarmente.

Funerales por las víctimas

El jueves se verificaron en la iglesia de San José los funerales por las víctimas de la catástrofe. Serán presididos por el marqués del Vadillo.

Tumulto en una plaza

Al pasar el entierro por la plaza del Progreso, se verificó entre el enorme público que lo presenciaban una alarma indescriptible.

La simularon por la guardia civil, cargas y se dieron los tres toques de ordenanza.

La opinión censura rudamente esta actitud de las autoridades.

Las coronas. — **Gran agitación obrera.** — **Precauciones.** — **20.000 obreros viendo las coronas.** — **Gran pánico.**

En el Centro obrero de la calle de Relatores había preparadas 19 coronas para llevarlas en el entierro de las víctimas.

A las tres de la tarde la plaza del Progreso estaba atestada de obreros que insistían en llevar las coronas en manifestación al Cementerio del Este, á pesar de la prohibición del Gobernador.

El gobierno había tomado precauciones extraordinarias acuartelando las tropas y teniendo á toda la guardia civil en la calle así como todos los agentes del orden público con órdenes severísimas.

Las tropas estaban preparadas para salir al primer aviso con orden de hacer fuego hasta disolver la manifestación y restaurar el orden.

La junta directiva del Centro Obrero se ha constituido en sesión permanente, ha-

biendo puesto un gran cartel en el balcón anunciando que la manifestación quedaba aplazada.

Algunos protestaban duramente.

Durante todo el día han desfilado más de 20000 obreros con objeto de ver las coronas.

En las plazas y calles adyacentes muchísimas mujeres desde las tres de la tarde comienzan á dar gritos de protesta.

La plaza del Progreso los guardias la han ocupado militarmente.

Al dar el toque de marcha los guardias subiendo por la calle de Relatores se interpretó como un toque de atención que motivó grandes carreras y sustos.

Entierro de la víctimas

El enorme gentío que ocupaba las calles de Barrionuevo, Alcalá, Carretero, Concepción, Paz y otras de los barrios bajos, ha estado en completa alarma por las series no interrumpidas de cargas dadas por la guardia civil.

Los comercios cerraron las puertas.

Los sustos y carreras, han menudeado.

Una sección montada de la guardia civil, al traspasar por la calle de Atocha á todo correr, ocasionó una enorme gritaría entre el público que replegó hacia las calles adyacentes, ante la amenazadora actitud de la guardia civil.

Todo Madrid está tomado militarmente.

En la Puerta del Sol

Una enorme multitud se apila en este sitio haciendo imposible el tránsito por esta vía.

Numerosos grupos recorren los barrios bajos obligando parar las obras en que se trabajan.

ACTUALIDAD BOLSA

DÍA 11.

Interior	77'90
Amortizable	98'80
París á la vista	32'60
Londres	00'00

Declaraciones de Besada

El ministro de la gobernanza señor Besada, ha manifestado que encontró exageradas las precauciones tomadas por el gobierno para evitar las manifestaciones de protesta en el entierro de las víctimas.

Dice que si lo hizo fué en la creencia de que el público lo aplaudiría y garantizó el orden.

Censura las maniobras de la policía, a costa de la tranquilidad del público que durante el entierro ha estado en completa alarma.

Paseos

El rey acompañado de su séquito, ha paseado hoy por las calles, á pesar de la desaparición. Dirigióse al Museo de Pinturas, donde fué observado por los

alumnos con un retrato, y un lunch. Luego visitó la Beneficencia, Lonjas, cámara de Comercio. En esta última, leyeron el mensaje dirigido á Villaverde. Contó haciendo ofrecimientos.

De guerra

La junta de Deudas de Ultramar, ha clasificado hoy: 528 créditos do Guerra, 33 de Marina. Se han presentado á cobrar poquísimo repatriados.

Federico Balart

Ha fallecido el notable poeta D. Federico Balart, hoy á las 6 de la tarde. La muerte ha sido sentidísima entre la gente de letras.

DE VALENCIA

En la Universidad

El monarca ha visitado la Universidad siendo recibido en la puerta por el claustro de profesores. En el paraninfo pronunció un discurso el rector agraciando la visita. Contestaron Villaverde y el rey brevemente.

Toros

En la plaza de toros, se ha celebrado la corrida anunciada, y que presidió D. Alonso.

Un público numeroso llenaba el circo taurino.

El redondel velase decorado cual rico tapiz, ostentando los escudos de Valencia y España hechos con flores.

Fuentes, Lagartijo y el Valenciano, brindaron los toros al monarca y éste les regaló una botónadura, una petaca y un fotorera.

El espada Fuentes, estuvo superior, matando el primero; y estuvo bien en el segundo. Lagartijo, bien en los dos toros que mató. El Valenciano estuvo superiorísimo. Banderilleando sobre salieron Fuentes y Lagartijo. La tarde era desapacible.

POLÍTICA

Gestiones de la Minoría republicana.

(Después de cerrada nuestra edición de ayer hemos recibido el siguiente telegrama):

Los diputados republicanos residentes en Madrid, se han reunido esta noche en casa del Sr. Salmerón presididos por dicho señor, para tratar de la actitud que tenía que tomar el partido republicano, respecto á la luctuosa catástrofe del Canal de Lozoya.

Entre otros acuerdos se tomó el de visitar al ministro de la Gobernación Sr. Besada.

Al concluir la reunión una comisión de diputados compuesta de los señores Salmerón, Muro, Azcarate, Marenco, Estevanez y Trevijano, pasaron á avisarse con el citado ministro.

El señor Besada después de oír atentamente á los diputados republicanos, manifestó que por acuerdo del gobierno y á fin de impedir posibles disturbios y agitaciones que podrían ocasionar nuevas escenas de luto, estaba resuelto á prohibir la manifestación de las sociedades obreras.

El Sr. Salmerón, replicó al ministro con dureza calificando de abominables los sangrientos sucesos desarrollados ayer entre manifestantes y autoridades. Protestó después de la sistemática conciliación del derecho de que se ha hecho reo en tantos años la Monarquía.

En vista de la negativa y de las amenazas del gobierno, las sociedades obreras han suspendido la proyectada manifestación.

Créese que sin embargo ésta se celebrará hoy, aprovechando la circunstancia de celebrarse un mitin en el teatro Barbieri, para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

En dicho mitin pronunciará el jefe del partido obrero Pablo Iglesias un discurso de condenación del actual estado de cosas digno remate del qué hoy ha pronunciado en el mismo teatro, sobre el mismo asunto.

Más acuerdos. — **La minoría del Congreso.** — **Acuerdos varios.** — **Los republicanos excarcelados.**

La minoría del Congreso ha acordado anoche contribuir con 500 duros á la suscripción abierta á favor de las víctimas y además asistir al entierro de hoy.

También ha pensado volver á reunirse en breve para tratar acerca de la improcedente clausura de las Cortes, pues esto significa un golpe de Estado.

La asamblea federalista ha acordado la acción popular.

Han sido ya excarcelados Garibaldi y Julián Ibáñez.

También han sido igualmente excarcelados los republicanos Yesares, Barriobero, Ibarra, Monje, Canuto y Onoca, redactor de *El País*, que hacía información al ser detenido sobre los sucesos ocurridos el domingo á consecuencia de la colisión suscitada en los Cuatro Caminos.

El Centro Obrero ha recaudado más de diez mil pesetas.

En estos momentos D. Juan Valero está agonizando á consecuencia de una apoplejía cerebral producida por el exceso de trabajo intelectual.

Extranjero

El corresponsal del *Figaro* de París en Tánger telegrafió desde aquella plaza, que pasada la impresión de la visita del Kaiser, los marroquíes empiezan á comprender que ellos serían los que en resumen pagaría los vidrios rotos, y habiendo comenzado á examinar el programa de reformas presentadas por los franceses parecen más inclinados á estos.

Sobre Marruecos.

El corresponsal de *Le Echo de Paris*, afirma que Alemania desea entenderse con Francia para transigir y recabar ventas comerciales que triplicen la exportación.

Intervención de las potencias

Noticias procedentes de Viena anuncian que el gobierno de Petersburgo se ha puesto de acuerdo con Alemania para admitir la participación de las grandes potencias para intervención financiera en Macedonia.

De Londres

Dicen de Londres que llegará allí D. Alfonso el día 5 de Junio y partirá de allí el día 10. El programa que se prepara es el siguiente: baile, banquete oficial, en el palacio de Windsor celebraránse además una fiesta en la presidencia y otra en la embajada. El municipio le ofrecerá un banquete.

Complot antirrepublicano.

Noticias de París aseguran que se inscribe con gran actividad el proceso del proyectado complot contra la República. Se han librado exhortos llamando á los principales instigadores para que aporten luz á la sumaria.

El rey Eduardo á Venecia

Es esperado en Venecia el rey de Inglaterra, para celebrar una conferencia con el rey Victor Manuel.

Sucesos en Salónica

Se han agravado los crecientes tumultos de Salónica.

En los últimos combates ha habido muchos muertos y heridos de procedencia turca y griega.

Acerca de la paz

El arreglo de amistad y cordialidad entre la escuadra francesa y la inglesa está casi terminado.

La escuadra francesa irá á Gibraltar este verano al mismo tiempo que la inglesa hará su estancia en el Atlántico.

Preparan grandes fiestas y recepciones en San Petersburgo.

Créese que el Zar reunirá á sus consejeros en conferencia magna á fin de tomar decisiones radicales sobre la guerra ó la paz.

Linewitch se opone á la idea de la paz.

La revolución en Rusia

Ordenes secretas

Ha zarpado de Hong Kong á toda velocidad un crucero inglés que se supone lleva órdenes secretas.

Fusilamiento de revolucionarios

En la ciudadela de Varsovia han sido fusilados 92 revolucionarios comprometidos. Otros 45 revolucionarios serán ejecutados próximamente.

Ventas al por mayor

Relojería Alemana

BOSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS. — IDEM ACERO CON GAIÓN DORADO DESDE 7-50 PTAS. — IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa posee antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en ventaja del público. Como especialidades podemos ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Omega, Waltham, Longines y otros. En relojes «Ro-kops» vendemos todas las marcas conocidas, y las exclusivas de las casas «Cartago Patent», «Imperio Wach», «Cronómetro Espanol», «Paris Patents», y otras, todas de un resultado inmejorable. Relojes de oro, el mejor sortido. Relojes de plata, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cadetes, en todas clases, desde 30 céntimos en adelante. Muy buenos precios, se realizan a precio de fábrica, pagando ofrecer máquinas de mano, desde 35 pesetas garantizadas.

— Para convencerte visita esta casa. — **TEODORO KETTERER.** Mayor, 24, frente al Casino —

Ventas al por mayor

Esquelas funeralBUÑUELOS
Se hacen por mañana y noche.
CARIDAD, 6.—Panadería**AVISO**Pago mejor que nadie
plata, oro y toda clase de
alhajas.

PLATERÍA DE BANET

— Mayor, 53 —

**FUNERARIA
DE
JOSÉ MARÍN**Grandes existencias en todo lo concerniente a este
rubro, como son coronas, cera, coches fúnebres y
retros de lujo en cobre y tela.**Servicio permanente**

Calle de Méndez Núñez, núm. 16.—LA UNION

Tarjetas
al minuto**HABITACIONES**Con asistencia ó sin
ella, según lo que
Daran razón: Calle Nue-
va, 2, pral.**J. MARTINEZ HIJO**Cirujano-dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialidad en dentaduras modernas a precios econó-
ómicos. Operaciones dentáreas sin dolor.**Medieras, 7****EL PARQUE****CERVECERIA****DE****Forquera y Manrubia**

Victoria, 5.—La Unión

IMPRESA DE "GERMINAL"En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un
abundante y excelente material y maquinaria de lo más mo-
derno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos
confíen.**Prontitud**Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares,
esquelas mortuorias, etc., etc.**Tarjetas al minuto**Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la
noche.**Esmoro**

y Economía

Ventas á plazosTrajes, Capas y Abrigos para señoras y caballeros
Sastrería de Sánchez y C. aCalle de Cuatro Santos (callejón del Cura),
Traje última novedad para Señoras. — Esmerado con-
sección, últimos modelos del figurín. «El Hada Partidaria»Precios sin alteración para caballeros
Trajes de lana, de invierno y verano, desde 50 a
100 pesetas. — Id. de levita, con buenas forradas de seda,
de 100 a 175 id. — Id. de frío, id. 115 a 200.
Id. de smoking, id. 85 a 150 id. — Chalecos fantásticos
última novedad, desde 15 a 40 id. — Pantalones de
medio ancho 12-50 a 30 id. — Capas con ricos embro-
zos 75 a 150 id. — Abrigos alta novedad, buenos fo-
rrados 40 a 150 id.

Trajes civiles y militares precios convenientes

ANTONIO HEREDIA

— Calle Mayor, 91.—LA UNION—

Material para instalaciones de
luz eléctrica. Timbres, parara-
yos, ventiladores.

Se hacen toda clase de instalaciones

PEDIDOS

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo

Hasta el 15 de Mayo

Pueden hacerse en los establecimientos del ramo